

# LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes .. .. . pesetas 1'25  
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50  
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 683

Martes 2 de Marzo de 1897

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

**SE RETRATA**  
todos los días festivos y los laborables á petición.  
Nuevas fotografías en colores.  
Opera todos los domingos.  
PASEO MATA, 12  
Días de despacho todos los festivos.

**TORRES FOTOGRAFO**

**NUEVO INVENTO**  
**DENTADURAS INAMOVIBLES**  
Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el  
**CIRUJANO DENTISTA**  
**DOCTOR JORDAN**  
PLAZA DE PRIM 2, Ppal.  
SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

**TABERNA DEL CALAU**  
Se vende en muy buenas condiciones, situada en la calle de Amargura número 7, Reus. Para más informes dirigirse al dueño de la misma.

**Tijera y Pluma**  
Cuando rindiéndose á la evidencia de los hechos alguien afirma que no se puede ser católico y liberal, no deja de haber quien se escandaliza y habla de intransigencias y exclusivismo.  
Ahora no es ningun liberal, sino los católicos los que defienden esa tesis.  
Véase como se expresa «La Lectura Popular»:  
«El arcángel San Miguel  
Es príncipe celestial,  
Y el que está bajo sus pies  
Es el primer liberal.»  
Los que intentan conciliar el *Syllabus* con los principios de la libertad, tienen la palabra.  
«El Correo Español» publica unas cartas bajo el siguiente título:  
«¿Cubrió el diluvio toda la tierra?»  
No me he tomado la molestia de averiguarlo, pero lo que está á mi entender fuera de toda duda es el salvamento en el arca de una pareja de toda clase de animales.  
Días atrás se organizó en Alcoy una cuestación para socorrer á los heridos en nuestras guerras. Llegaron los postulantes

á la redacción de «La Revista Católica» y, ¿que creen nuestros lectores que les dieron?

Pues la llamada por respuesta.

Leo en la sección telegráfica de un periódico:

«Dicen de Zaragoza que en algunos pueblos de aquella provincia se están organizando y preparando para un levantamiento los carlistas. Además del dinero que se ha repartido, en Morata y Daroca, durante el mes de Enero, un grupo de mozos se dedicaba á instruirse en el manejo de las armas. Se han dado instrucciones á los jefes de la Guardia civil. Se dice que en Calatayud se ha distribuido mucho dinero y que en la misma Zaragoza se hacen trabajos en sentido carlista.»

Y dice otro periódico también en su sección telegráfica:

«El período en que han de desarrollarse los grandes acontecimientos políticos que tenemos anunciados, se aproxima á pasos de gigante.»

¿A pasos de gigante?

Pues poco van á correr entonces los carlistas.

Título del artículo de un periódico:

«Un pueblo sin cura.»

¡Ay, y que felices deben vivir en ese pueblo los vecinos sin campanas que les mortifiquen y sin sacerdote que les ayude á bien morir!

CEELE.

## LA ASAMBLEA REPUBLICANA DE REUS Y LA PRENSA

Con el título de «En bien de España» escribe «El Demócrata» órgano de la Unión Republicana de Mataró y su Distrito, el siguiente artículo relativo á la Asamblea Republicana de Reus:

«Aquellos que esperaban ver reproducidas en la Asamblea de Reus, las destemplanzas, hijas unas veces del entusiasmo irreflexivo y otras del empeño decidido de poner obstáculos á toda obra de interés común para el republicanismo, se han llevado solemne chasco.»

Más de doscientos cincuenta republicanos congregados en Asamblea, han dado las mayores pruebas de sensatez, cordura y respeto que darse puede, pues no son ni han sido, las pequeñas diferencias de criterio manifestadas en el curso del debate y aprobación de las bases de fusión propuestas, obstáculo á la futura inteligencia que de hecho queda establecida desde el domingo entre las nueve décimas partes de los republicanos catalanes. Porque es lo cierto y así lo han de deducir nuestros propios enemigos de lo publicado á propósito de la magna reunión de Reus, por la misma prensa de oposición, que los republicanos al fin, dejando á la puerta recelos y prevenciones engendrados por largos años

de oposición y desgracia, han venido á un acuerdo y como si fuera el domingo último el primer día de la política republicana de Cataluña, háse convenido en la firme unión y absoluta confianza en los hombres que en lo futuro han de llevarnos al triunfo.

¿Está hecho todo, con haber realizado acto tan significativo para la suerte de la patria?

Desde luego se comprende que no. Pero de esto que supone inteligencia, fusión, confianza, actividad, buen deseo y lucha abierta por el restablecimiento de la legalidad perdida en 1874, á pasarnos los años y consumir nuestras esperanzas en el desengaño y en mutuas recriminaciones, hay gran distancia.

Tenemos dado un gran paso. Vamos á nueva vida: vida y actividad cuyos frutos no se limitan á los buenos deseos que animan al republicanismo, por el sólo deseo de procurar por la regeneración de nuestro país. Es la nueva vida y actividad jurada en Reus por los hombres que espontáneamente se prestaron á tomar parte en la augusta Asamblea, prenda que asegura á España la consolidación de las libertades adquiridas tras inauditos esfuerzos, si las circunstancias las hicieren más difíciles de lo que son y la virtualidad de los hechos las pusiesen en peligro inminente.

Es la seguridad absoluta que ofrecemos á la España misma no republicana hoy, de que nuestros procedimientos, ideales, y soluciones, son garantía suficiente para que la Nación sea más dichosa de lo que ha sido durante larguísimos años de regímenes monárquicos, al propio tiempo que valla insuperable entre las intransigencias de un poder absoluto que lucha de continuo para conducirnos por sendas incompatibles con la civilización y progreso, y los errores de abajo fruto de la ignorancia y abandono en que siempre se han dejado á las clases menesterosas.

Es la esperanza de regeneración de nuestro crédito, de nuestra hacienda, de nuestra riqueza perdida en guerras coloniales causadas por la explotación de miserables gobernantes que aquí y allá han acudido para mejor cumplir con sus concupiscencias y desdichados propósitos.

Dentro de la República existe la verdadera Democracia, la Libertad, el Orden y la Ley. Los republicanos congregados en la hermosa ciudad de Reus, han dado una vez más, mal pese á sus enemigos, buen ejemplo de ello.

Demócratas en sus procedimientos de elegir sus representantes y representados más tarde.

Liberales, dejando toda iniciativa dentro de los medios en que han deliberado.

Orden y Ley: el primero poco menos que inalterable en mitad de la discusión, apasionamiento y entusiasmo de muchos hombres cohibidos larga fecha por la desgracia y el contratiempo; el segundo, demostrado por la presencia de la autoridad que no tuvo que ejercer en lo más mínimo sus funciones.

Con asambleas como la de Reus, el triunfo de la República se impone.

ZENÓN.

## 1.º DE MARZO DE 1838

Cincuenta y nueve años cumplieron ayer de la triste jornada de Morell y Vilalonga en la que los heroicos defensores de la libertad, nuestros paisanos, perdieron por ella la vida en lucha con los feroces sicarios del absolutismo.

Hoy que de nuevo la reacción levanta entre nosotros su repulsiva cabeza y envientonada por el amparo que un gobierno débil la ha prestado nos amenaza con provocar una sangrienta nueva guerra civil, reconfortemos nuestro amor á la libertad con el ejemplo que los leales héroes de la jornada de 1.º de marzo de 1838 nos legaron, disponiéndonos á imitar su ejemplo si fuera preciso.

En las angustias de los momentos presentes, en nuestra lucha por asegurar la libertad, evoquemos la memoria de aquellos héroes, mártires de nuestras civiles contiendas, jurando por ella antes morir que consentir la pérdida de conquistas á costa de tanta sangre alcanzadas.

Es la mejor ofrenda que podemos depositar sobre su tumba.

## Boletín Republicano

### LA COMISIÓN EJECUTIVA de la Asamblea de Reus

A los republicanos de toda Cataluña

Cumpliendo el encargo recibido, ha comenzado esta comisión y seguirá sin descanso los trabajos necesarios para que se reúna una Asamblea nacional de todos los republicanos.

Mientras realiza esta tarea, cree conveniente organizar meetings de propaganda en toda Cataluña.

A los comités, centros, etc., republicanos excita para que á la mayor brevedad remitan á la comisión nota de las reuniones que estiman pueden tener lugar en su localidad ó comarca, durante el mes de marzo; con los datos que se reciban, la comisión organizará la campaña, designando los individuos de su seno que á cada punto hayan de concurrir.

Es preciso que la opinión despierte, que en frente de la amenaza del carlismo, se levante poderosa la masa republicana como garantía de que la libertad no ha de peligrar aun cuando todos sus enemigos se lancen á combatirla.

La comisión ejecutiva cree interpretar los deseos de la Asamblea de Reus promoviendo incansante agitación con la bandera noble y generosa de las bases aprobadas.

Barcelona 27 febrero 1897.

En nombre de la comisión, Emilio Junoy.—Odón de Buen, Secretario.

Los comités y corporaciones pueden dirigir sus contestaciones á los Secretarios en sus domicilios, Valencia 350 principal, Aribau 60 principal.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

MADRILEÑAS

La Puerta de Alcalá

Pasado que hubo la revolución francesa esa gran tempestad social de la que tantas libertades nacieron, apareció en el mundo uno de esos hombres que, mientras hay quien les califica de colosos y de grandes, otros les tildan de locos.

Ese hombre, con desmedida sed de grandeza, pensó conquistar el mundo; y pasando del pensamiento a la obra, lanzóse en pos de la soñada gloria y logró dominar en Africa y en casi toda la Europa. Antesu sobrenatural fortuna—que mucho le mimaba, por cierto, esa coquetuela—quedó todo el mundo aterrado y le rindió p.eito homenaje. ¿Como no, si ese hombre se llamaba Napoleón Bonaparte, y llevaba atados a su carro de gloria hechos y jornadas tan grandes como Egipto, Marengo y Austerlitz?

Sin embargo, faltábale una cosa todavía para satisfacer sus apetitos y coronar su obra; necesitaba ser el hombre más grande de la Historia y no podía serlo sin dominar a España, ese rincón de Europa que nadie había podido dominar, esa nación que supo resistir el desbordado empuje de un pueblo tan poderoso, fanático y aguerrido como el árabe, y que luchó ocho siglos para reconquistar, a la raza invasora, palmo a palmo el territorio!

Y Napoleón entró en España. ¡Pobre loco! No se figuraba él, que los españoles que habían reconquistado una vez a su patria de Norte a Sur sabrían reconquistarla otra vez de Sur a Norte; no se figuraba que los españoles dan antes la vida que la independencia; y los españoles se lo demostraron y pararon el carro de sus triunfos y echaron el primer borrón en la aureola de su gloria, que fué menguando rápidamente desde entonces.

Siempre que paso por la plaza de la Independencia, me detengo a contemplar la Puerta de Alcalá, y al mirar los rasguños y hendiduras que hicieron las granadas francesas en el duro granito de que está hecho el grandioso imponente portal; no puedo menos de exclamar:—¡Oh! pueblo grande, que has sabido detener siempre el tremendo empuje de los que han querido arrebatarte la libertad y dominarte ¿cómo es que has caído en la apatía y te dejas explotar como un infeliz? ¡Cuán digno eres de mejor suerte!

José GAYA VALLDUVÍ.

Madrid, 1897.

EL BALANCE DE LA HUMANIDAD

1896

He aquí los datos de las defunciones y nacimientos ocurridos en todo el mundo durante el año 1896 según una revista inglesa:

	Nacimientos	Defun.
Estados Unidos	2.170,000	1.120,000
Reino Unido	1.247,000	974,000
Alemania	1.920,000	1.360,000
Rusia	4.250,000	3.227,000
Francia	886,000	874,000
Austria-Hungria	1.650,000	1.149,000
España	564,000	504,000
Italia	1.105,000	826,000
Japón	1.264,000	826,000
India Inglesa	8.382,000	7.164,000
Resto de Europa	12.140,000	8.876,000
Africa	3.174,000	2.960,000
América del Norte, Meridional y del Sur	3.760,000	2.025,000
Asia	21.250,000	18.160,000
Total incluyendo la Australia y las regiones polares.	63.762,000	49.865,000

De ser exactas aproximadamente las cifras que anteceden, resulta a favor del aumento de la especie un saldo de 13.897,000 individuos.

Francia es el único país del mundo, como habrán observado nuestros lectores, que en la estadística que nos ocupa presenta

casí igual número de defunciones que de nacimientos, hecho que desde años ha viene repitiéndose y preocupa a los hombres pensadores.

SERRANAS

Al pasar por tu puerta  
Vi pelearse  
Dos piedras pretendiendo  
Que las pisases.  
Y dije entonces:  
—Si hacen esto las piedras,  
¿Qué harán los hombres?

Ya se cerró mi pecho,  
Toma la llave,  
Y hasta que tú no vuelvas  
ya no se abre.  
¡Pues bueno fuera  
Que mi pecho se abriese  
Para cualquiera!

Tus ojos no son ojos  
Que son saetas;  
Cada vez que me miras  
Me dejas muerta.  
Mírame mucho,  
Que ya que muera quiero  
Morir a gusto.

ANÓNIMO.

RECORTE

Cuando aun se pretende negar que el Catolicismo es contrario a toda libre indagación se asegura que la Iglesia da libre espacio en que moverse el pensamiento. En frente de todo el movimiento científico, social, político y religioso de los tiempos modernos, la Iglesia afirma, no sólo sus principios religiosos y morales, si que también, como derivación de ellos, una Ciencia católica, un Arte católico, un Derecho católico, una Economía católica; es decir, que aspira a deducir de sus creencias religiosas y de sus reglas morales las bases en que se han de asentar todos aquellos órdenes de la vida, los cuales adquieren así naturalmente un carácter dogmático é indiscutible. Después de fijar estos jalones, de levantar estas vallas, de señalar estos linderos, no es maravilla que diga al hombre y a la sociedad; dentro de ese lecho de Proceso, moveos libremente.

Estéril es que la Iglesia sostenga que aunque la fé esté sobre la razón nunca habrá desacuerdo real entre ellas, puesto que el mismo Dios que revela los misterios é infunde la fé ha dado al alma del hombre la luz de la razón, que así Dios no puede negarse a sí mismo, ni una verdad contradecir otra; vana es su argucia desde el punto en que en pugna con el espíritu de la Naturaleza y hace de la revolución el árbitro supremo del saber. El Catolicismo es enemigo nato de la Filosofía, porque para la Iglesia «el Catolicismo es la verdad y la Filosofía el error; aquél el bien sin mezcla de mal y ésta el mal sin mezcla de bien» (Donoso Cortés). Bossuet confirma lo dicho por Tertuliano: «debe creerse el dogma por lo mismo que es absurdo»; ¿cómo han de llegar a estar de acuerdo los que esto dicen con aquellos que, después de demostrar que en la terrestre esfera no queda lugar para el infierno, se han apoderado del rayo de Jehová y le han puesto al servicio de la fraternidad universal? ¿Cómo pueden unirse los entusiastas de Franklin, de Laplace y de Newton a los admiradores de Paulo IV y de la Congregación del Índice expurgatorio?

La Crisis religiosa

Crónica

LA AUTONOMÍA se vende en BARCELONA en el kiosco de Calaf, Rambla de las Flores, frente Belén y en TARRAGONA en el kiosco de Juan Mesures, Rambla de San Juan.

Anteayer, un joven que conducía un carro de los destinados a transportar las carnes para el consumo público, tuvo la desgracia de caerse del asiento del vehículo, una de cuyas ruedas pasóle por el cuerpo, dejándole en tan mal estado que falleció a las pocas horas.

El hecho ocurrió en las inmediaciones

del Matadero y en la esquina que forma el paseo de Sunyer con el Camino de Riudoms, siendo debido, según personas bien enteradas, a lo mal arreglado que se halla aquel sitio.

Convendría para evitar sucesivas desgracias, que se procurara poner en buen estado el piso aquel, haciendo desaparecer la rápida pendiente que allí existe y que es un constante peligro para los carruajes.

Que no haya de repetirse el que la desidia del Municipio es causa de desgraciados accidentes.

Tarde ya para incluirla en nuestra edición última, llegó a nuestras manos una queja suscrita por varios vecinos de la calle del Rosario, relativa al servicio que presta en dicha calle el vigilante de la misma.

Nos hacemos eco de la queja de los vecinos aludidos esperando, como nos dicen ellos, que no habrá necesidad de que la formulen en otra forma ante quien corresponda.

El baile de máscaras dado anteanoche en el «Centro Autonomista» estuvo más concurrido si cabe que los anteriores.

En algunos momentos los mismos aficionados a la danza, sintieron ser tantos, ya que les era imposible entregarse a su pasión favorita.

Visita.—El sábado por la noche recibimos con satisfacción suma la visita de una comisión de Republicanos de Vilaseca, que no bajaría de unos cuarenta.

La agradecemos mucho.

De Salou.—Acompañada de su esposo personóse ayer en nuestra redacción doña Teresa Pegueroles, Profesora Municipal de Salou, manifestándonos que son del todo inexactos los hechos que se le atribuyen por algunos vecinos de dicho pueblo en un suelto de gaceta publicado en nuestro diario en su edición del sábado.

Manifestónos además que no solo eran del todo inexactos los hechos referidos, como podía acreditar mediante más de un testimonio autorizado, si que también considerándolos deprimentes de su dignidad profesional, estaba dispuesta a proceder en el terreno judicial contra los que hasta nosotros habían traído queja tan infundada.

Como nosotros nada hemos de hacer directamente en esclarecimiento del asunto, nos limitamos a consignar, imparcialmente procediendo, las manifestaciones de la profesora aludida.

Los bailes de máscaras dados en todas las sociedades de esta ciudad el domingo último, vieron muy concurridos, cual si hubiera empeño en demostrar que entre nosotros el buen humor es impercedero.

El domingo por la tarde nos favoreció con su simpática visita la Estudiantina organizada por el Coro «El Eco Republicano» la que cantó con afinación y gusto algunas de las piezas de su repertorio.

Agradecemos infinito la atención.

Hace dos ó tres días que no recibimos en nuestra redacción «El Noticiero Tarraconense».

Ignoramos la causa.

Orfeón Reusense.—Es muy posible que dicho laureado orfeón tome parte en el Certámen Coral internacional que debe efectuarse en Marsella en los días 6 y 7 de Junio próximo.

Deseamos conquiste un nuevo triunfo que añadir a los muchos que en legitima y reñida lid ha ganado.

El Fomento Industrial.—Hemos recibido el número dos del semanario de dicho nombre que se publica en Badalona.

Inserta una reseña de las tareas de la Asamblea Republicana en esta efectuada.

Baile de Máscaras.—Esta noche se dará el último de la presente temporada en el «Centro Autonomista».

Ayer despues de haber amanecido el día ventoso, propio de marzo, a eso de las siete de la noche comenzó a llover paulsadamente, arreciando más tarde la lluvia.

De case que, además de los 5.000 hombres de infantería y de la compañía de telegrafistas que en breve deben embarcar

para Manila, es probable que lo efectúen más tarde dos baterías y el 14º tercio de la guardia civil, de guarnición en Madrid, compuesto de unos 1.000 guardias solteros todos ellos.

Cartas particulares de la Habana, recibidas en Madrid, dicen que en aquella capital han disminuido considerablemente los soldados entermos.

Así sea.

Ha quedado solucionado el conflicto de Creta.

Francia, Inglaterra, Rusia, Italia y Austria, reconocen y garantizan la independencia de Creta.

Ahora solo falta que esa independencia llegue a serlo de verdad.

En el sorteo de los Bonos de la «Exposición Universal de París de 1.900» que tuvo lugar el 25 de Febrero último, obtuvieron los primeros premios los números siguientes:

Série 233	núm. 7.406	francos 500.000
» 53	» 2.942	» 10.000
» 275	» 7.673	» 10.000
» 24	» 8.065	» 5.000
» 82	» 2.724	» 5.000
» 9	» 5.790	» 1.000
» 81	» 8.643	» 1.000
» 106	» 1.532	» 1.000
» 136	» 3.381	» 1.000
» 146	» 8.435	» 1.000

En la noche de hoy a las diez, en los salones de la sociedad «El Olimpo» habrá baile de máscaras amenizado por la Banda Municipal.

La sociedad «El Alba» también celebrará baile esta noche, corriendo la ejecución del programa a cargo de la banda «Juventud Reusense».

«La Actualidad» de Valls se lamenta de que aquel Municipio está terriblemente desquiciado.

Otro más en la lista.

Se ha resuelto que en lo sucesivo, para que los sargentos comprendidos en el tercer período de reenganche puedan obtener el ascenso a segundos tenientes de la escala de reserva retribuida del arma ó cuerpo de su procedencia, con destino a Ultramar, sea condición indispensable que hayan ejercido aquel empleo durante dos años, cuando menos, sin que los efectos de esta disposición alcancen a los ya ascendidos sin este requisito por lo que a su antigüedad y puesto en la escala se refiere.

En Mayo próximo debe celebrarse en Córdoba un congreso olivarero a fin de estudiar y resolver los medios prácticos que deben emplearse para acabar con la plaga del olivo conocido con el nombre de «mosca».

En el Casino Republicano de Gracia se celebró el domingo por la tarde la anunciada reunión convocada para que algunos de los representantes de aquella villa y de Barcelona que estuvieron en la Asamblea de Reus diesen cuenta de las impresiones que sacaron de aquel acto. Pronunciáronse algunos discursos abogando por la fusión de los partidos republicanos, y se hicieron votos porque haya sucedido así cuando regresen de Cuba y Filipinas los soldados que allí pelean.

Telegrafian de Pontevedra dando cuenta de la llegada a aquella ciudad de la La Tuna formada por estudiantes de Oporto.

En la estación fué recibida la estudiantina por las autoridades, numeroso público y una banda de música.

Recibidos con vivas a Portugal, los portugueses respondieron con vivas a España y a la Federación ibérica.

Después de visitar la ciudad, los escolares lusitanos marcharon a Santiago, donde se les preparaba una recepción brillantísima.

«Está enferma, aunque por fortuna no de cuidado, nuestra distinguida amiga doña Belén Sárraga de Ferrero, Directora de «La Conciencia Libre».

Un periódico de París se hace eco de un nuevo error judicial.

Esta vez se trata de un infeliz que hace trece años que está en presidio y si no subió a la guillotina no fué seguramente por misericordia de los jueces. Al cabo de tantos

años un hecho casual ha venido á demostrar su inocencia, inocencia afirmada mil veces durante la causa por el acusado sin que sus jueces le hiciesen caso.

Que nos vengan después de esto y de tantos otros errores cometidos por los tribunales, con el respeto á la cosa juzgada y con el dogma de la intabilidad judicial!

Lo que parece mentira es que después de este y de tantos otros casos parecidos, haya todavía quien sostenga la necesidad de la pena de muerte. Si al infeliz de que se trata se le hubiese guillotinado, cómo se repararía ahora la falta cometida por sus jueces?

Segun un telegrama la Reina ha dicho á Sagasta que se distraiga.

Sí, hombre, sí; distraigase usted. Y procure distraer también á su colega Cánovas. A ver si nos dejan ustedes en paz.

Varias solteras de Nueva York, han constituido una sociedad para prevenir el desarrollo de las enfermedades hereditarias.

Las socias se comprometen solemnemente á no casarse con ningún hombre en cuya familia haya habido tísicos, locos, alcoholizados, etc., etc.

Pues van á quedarse esas chicas tal como están: es decir, solteras.

Porqué ¿donde van á encontrar un hombre tal como ellas desean?

El 27 del pasado mes fué recibida en Perpignan con grandes muestras de simpatía la banda del regimiento de Asia que ha ido á aquella población francesa á tomar parte en los festejos de Carnaval.

En el andén de la estación estaban las autoridades de Perpignan que saludaron á los expedicionarios.

El numeroso gentío que aguardaba la llegada de los españoles prorrumpió en gritos de ¡viva España! aplaudiendo frenéticamente á las músicas.

Una banda francesa tocó la marcha real española.

Nuestra banda tocó la «Marsellesa».

A los gritos de ¡viva España! y ¡viva Francia! fueron acompañados los visitantes hasta su alojamiento.

Telegrafían:

Manresa 28, á las 10 mañana.—El alcalde de esta ciudad, que tiene el triste privilegio de no gozar de ninguna simpatía entre sus administrados, ocupaba ayer noche un palco en el teatro Conservatorio, presenciando el baile de máscaras que en él tenía lugar, cuando una máscara se le acercó desde la platea y al parecer le dijo algo relativo á su buen aspecto.

El alcalde, picado sin duda por una male mosca, ordenó á los agentes de la autoridad que la máscara fuese arrojada del salón.

El público, indignado, protestó enérgicamente de tan absurda medida, que venía á perturbar el espectáculo.

Viendo que no cedía, el público en masa abandonó el salón, dejando solo al alcalde en el teatro.

Muchos socios se dieron seguidamente de baja en las listas del casino anejo al teatro.

El hecho ha sido comentadísimo, y, como es natural, los comentarios no favorecen en nada á la primera autoridad de Manresa.

Los republicanos de todos los matices de Villanueva del Grao (Valencia) se han fusionado constituyendo un partido único.

Reciban aquellos buenos correligionarios nuestra más entusiasta felicitación.

El sábado de la presente semana debutará en el teatro de Novedades de Bar-

celona una compañía lírica española, de la cual forman parte artistas de verdadero mérito, proponiéndose la empresa estrenar un buen número de obras de conocidos autores, entre ellas «Nuestra Señora de París» del maestro Giró, «Santa Freyá» del maestro Audreu, y «Margarita la tornera» del maestro Chapí, las cuales se pondrán en escena con vestuario y decorado exprofeso.

Lo recandado anteayer y ayer por consumos en esta ciudad asciende á pesetas 1440'66.

**UN CONSEJO DIARIO**

Contra la dipsomania.—En medicina, según el «Boletín de Medicina Naval» el doctor Dana, de Nueva York, trata á los dipsomanos, á los que beben devorados por sed febril hasta embriagarse, por medio de inyecciones subcutáneas de estrignina y atropina de la siguiente manera:

Después de pasado el período de alcoholismo agudo, hace una inyección subcutánea de 4 miligramos de nitrato de estrignina y de 3 diez miligramos de sulfato de atropina. Al mismo tiempo administra un tónico estomacal, y en caso necesario un calmante, por ejemplo, el bromuro potásico asociado al cloral y á la tintura de valeriana, que el enfermo toma en el acto de acostarse. Alimentación abundante, y si hay un estado gástrico catarral, lavado del estómago.

A los dos días deja el paciente, en la mayor parte de los casos, de experimentar la necesidad irresistible de embriagarse. Prescribe entonces la siguiente mixtura:

- Apomorfina. . . . . 0'02 gramos.
- Tintura de colombo. . . . . 30'00 »
- Id. de cápsico. . . . . 0'75 »
- Id. de nuez vómica. . . . . 3'00 »
- Id. de quina compuesta. 50'00 »

Para tomar una cucharadita después de las comidas, en un poco de agua.

**Últimas noticias telegráficas**

Madrid, 1.º

Hé aquí algunos pormenores acerca del combate de Salitran:

Atacó dicho punto una columna de dos compañías del batallón Peninsular número 2, dos del indígena número 74 y dos piezas de 8 centímetros. En el camino había 2.000 insurrectos en guerrillas. Al ataque de las tropas contestaron los rebeldes con nutrido fuego. El combate, en el que jugó la artillería, duró cinco horas. La caballería, mandada por el comandante Jurado, no pudo cargar, por las zanja que el enemigo había abierto en el camino y porque el terreno estaba inundado. Después de eficaz cañoneo la caballería avanzó al paso hasta llegar sobre las trincheras y fortificaciones del enemigo. Este, después de tomadas sus posiciones, quiso hacer resistencia.

Alrededor del segundo jefe insurrecto se reunieron los suyos haciendo empeñada defensa. Fueron recogidos 50 muertos. En el camino de Salitran á Imus se vieron mover muchos grupos de insurrectos. Los jefes rebeldes han demostrado escaso valor. Ha sucedido en este combate lo mismo que en el ataque de Dasmariñas, en el que el general Aguinaldo y el segundo jefe Malag huyeron con sus mujeres pretextando que iban á defender Imus. En los puntos en que dominan los insurrectos tienen establecida capitación para el sostenimiento de la guerra. Este tributo, que pagan los vecinos mayores de 18 años, no es igual en to-

dos. Los habitantes de Salitran pagaban cuatro cuartos cada uno.

Madrid, 1.º

En Roma se ha celebrado un «meeting» consagrado á ensalzar las cualidades que adornaran en vida al cabecilla cubano Antonio Maceo. Asistieron los diputados radicales Paolo, Dagliani y otros, y el cubano Pagliani. Se pronunciaron violentísimos discursos, dominando, naturalmente, la nota separatista.

«El Liberal», ocupándose de ese acto, dice que el Gobierno de Italia debe dar explicaciones amistosas al Gobierno español, ya que éste las dió y muy cumplidas al del Quirinal por las frases que se pronunciaron en nuestro Congreso en favor del poder temporal del Papa.

Madrid, 1.º

Se ha dicho esta mañana que Weyler ha explicado al Gobierno las razones que ha tenido para permanecer en Las Villas, abandonando asuntos que, si no se relacionan con la guerra directamente, tienen una importancia capital desde otros puntos de vista. También ha explicado sus planes para impedir que Máximo Gómez siga burlando la persecución de nuestras tropas.

Madrid, 1.º

La gente política espera para esta semana grandes acontecimientos. Se dice que Cánovas desea conocer el discurso que pronunciará Mac-Kinley al posesionarse de la presidencia de la República norteamericana, para resolver y decidir su actitud dentro de la política.

Si el nuevo presidente no muestra malas intenciones contra España, se acordará el relevo de Weyler, sustituyéndole Primo de Rivera, y el Gobierno convocará la reunión de Cortes para el 2º de Abril, á fin de legalizar, con su sanción, las reformas.

Si, por el contrario, Mac-Kinley se muestra más ó menos hostil á España, entonces Cánovas se retirará, aconsejando á la reina llame á Sagasta. Lo único que puede asegurarse es que nadie tiene noticia fundada, á no ser los ministros responsables, de que las Cortes hayan de reunirse antes del 25 de Abril.

**Sección Oficial**

**EDICTO**

**Para la revisión de exenciones**

Don Eusebio Folguera Alcalde Presidente del Ayuntamiento Constitucional de Reus.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 90 de la ley de reemplazos de 21 de Octubre de 1896, los mozos alistados en los tres últimos años, á quienes se otorgaron exenciones ó excepciones de las comprendidas en los artículos 83 y 87 de la misma, deben presentarse al acto de la clasificación y declaración de soldados del año corriente, que tendrá lugar en la sala Audiencia el día 7 del próximo mes, á las 9 horas de su mañana, para serles aquellas revisadas en el modo y forma que previene el artículo 100 de la prefijada ley.

Y para que nadie pueda alegar ignorancia, se publicará el presente edicto, sin

perjuicio de la citación personal á cada uno de los interesados.

Reus á 28 de Febrero de 1887.—El Alcalde, Eusebio Folguera.—D. S. O., El Secretario, José de Montagut.

**REGISTRO CIVIL**

de los días 27 y 28 de Febrero de 1887.

**NACIMIENTOS**

Josefa Santanà Solsóna, de Juan y Josefa.

**MATRIMONIOS**

José Borrás Badús, con Estefanía Rué Bota.—Francisco Asens Vilella, con Antonia Cavallé Boqué.

**DEFUNCIONES**

José Masdeu Roigé 2 meses Santo Tomás 77.

**MATADERO PÚBLICO**

Reses sacrificadas para el consumo en el día 1.º

Clase	núm.	Pts.	Cts.
Bueyes	1	42	04
Terneras	1	25	04
Carneros	49	146	80
Cabritos	2	1	20
Cerdos	10	122	76
Despoj. reses lana y pelo	17		50
<b>Total adeudo</b>		<b>355</b>	<b>34</b>

**Sección comercial**

**J. MARSANS ROF**

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

Operaciones de Bolsa, Descuento de cupones, compra y venta al contado y por cuenta ajena de toda clase de valores: compra de monedas de oro.

**CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:**

Interior	63'97	Francia	
Exterior	76'40	Orenses	
Amortizable	75'89	Cubas 86	93'50
Aduanas	94'	Cubas 90	79'15
Nortes	25'05	Ob. 6 pº Francia	92'50
Exterior Paris	60'48	Ob. 3 pº »	51'50
		<b>GIROS</b>	
Paris	26'90	Londres	31'97

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza facilitados por los corredores de comercio don Juan Vallés, don Juan Llauredó Prats y don Juan Vallés Vallduví.

Londres	90 d/f	00'00	dinero
»	8 d/v	00'00	»
Paris	8 d/v	00'00	»
Marsella	8 d/v	00'00	»

ACCIONES	DINERO		OPERS.
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense		850	
Industrial Harinera		600	
Banco de Reus		500	
Manufacturera de Algodon	75	100	
Comp. Reusense Tranvias			
Comp. Reusense Tranvias privilegiadas del 3		415	
Fabril Algodonera			
Sociedad Hidrofórica			

**AL LECTOR**

**Casa para vender con**

un patio, situada en la calle de S. Serapio número 12.

Informarán en la misma casa.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7.

**CASA PARA VENDER**

Hay una en la calle camino de Tarragona número 19 que consta de planta baja y un piso.

SE CEDERA EN BUENAS CONDICIONES.

Informará Juan Ferré, calle de Bages (Hostal nou) 13.

**José Pujol-Cirujano**

**LA CRUZ ROJA**

Establecimiento de ortopedia y Cirugía, el primero en su clase en esta provincia

REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS

Inmenso surtido de instrumentos de Cirugía, Duchas Smarch, jeringas de todos sistemas Medias elásticas, Peras de goma, Pesarios, Suspensorios, Bañaderos para los ojos, Brazaletes Sondas, Bugias, Discos para callos, Sacaleches, Biberones, Tetinas, Pezoneras, orinales portátiles Gran surtido de antisépticos Pinceles, Vendas, Vendajes de todas clases, Trompetillas para sordos, Delantales impermeables, etc., etc.

Lo mejor y más medero en Fajas y Bragueros para la curación y retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean. Gran variedad, desde 2 á 50 pesetas los sencillos y de 4 á 100 los dobles.

Se construyen Bragueros especiales á precios económicos, bragueritos de cauchouche para la curación de los tiernos infantes. Gabinete reservado para la aplicación de bragueros y otros aparatos entresuelo de la misma casa entrada por el Arrabal de Santa Ana número 2.

Se hacen recomposiciones en toda clase de jeringas. NOTA. Una práctica constante adquirida durante largos años, en el establecimiento de D. José Clausolles de Barcelona, creo que es la mejor garantía que puedo ofrecer al público.

